沙颍文艺

#### -李亚东长篇历史小说《老子》的叙事策略

有学者指出:"在任何情况下,我相 信我们时代的忧虑就本质而言与空间 有关,毫无疑问,这种关系甚于同时间 的关系。""知我者,谓我心忧;不知我 者,谓我何求。"先觉者的痛苦往往不被 同时代的人所理解,这就是人们常说的 曲高而和寡。而老子的忧虑和痛苦,其 实就是"空间"的忧虑和痛苦,即他所处 时代的忧虑和痛苦。作为一个智者,老 子参悟了人生的至理,他由最初的一个 "尚礼之徒",到痛悟"无为"之道,最终 妙悟自然天道观。但他的思想当时却少 有人理解,即便是后世被尊称为圣人的 孔子,对于老子思想也是无法接受,甚 至对老子其人也无法理解,不得不对其 弟子发出了喟叹:"记得前次见面之后, 为师曾将其比喻为龙。这次再见,真可 谓见到一条高深莫测的老龙哩! 他忽隐 忽现,凡人难识。云遮雾罩,自由腾空。 其言旨深,闻所未闻。如九天雷霆,洪水 决堤。"老子思想充满辩证色彩,博大精 深,但在当时包括孔子在内,却没有几 个人能够理解他的思想,老子的孤独感 和失落感自然会油然而生,这是不言而 喻的。小说塑造老子形象,既写出了他 追求真理的求索心路,也写出了他不被 人理解的孤独和寂寞,使人物形象显得 立体感十足。

《老子》体现了李亚东"尊读者的写 作"策略。所谓"尊读者的写作",其实就 是让作品写得"好读"一些,以便获得更 多的受众。为了让《老子》这部长篇小说 更加符合中国读者传统的审美心理,使

更多的读者喜爱,作者借鉴了中国古典 小说的技法,运用工笔细描的艺术手 段,为其笔下的艺术形象描形绘神。如 主人公李耳"身架俊伟",具有"方正的 额头,浓密的黑眉,睿智的大眼,如削的 鼻梁,坚毅的嘴唇和奇大的耳垂",女主 人公多小妹"虽然身穿褐衣标示贫苦, 面容也显得凄楚,但由于年龄的增长身 材却出落得更加丰满, 面庞也更加俏 丽楚楚动人"。另外,"杞姑头上乌发压 鬓,瓜子脸上眉黛唇红,粉鼻若削,眼似 深潭,楚楚动人。苗条的身材上穿一身 帛制素积,更使她风姿绰约显示大家闺 范,不似乡野村姑"。以上都属于正面人 物,故而写得都很美。对于反派人物,如 巫祝,则是"面相凶得活像魔鬼身子瘦 得仿佛鬼影",田啬夫"邪恶非常一脸横 肉个头高大",人物的外貌和他们的内 心一样丑恶。这些人物的肖像描写,不 仅师法中国古典小说肖像刻画的技巧, 细致生动,务求穷形尽相,而且笔端常 带感情,在字里行间浸透作者的价值判 断,即由人物的外貌透视出人物的性格 本质。这样的写法,非常符合中国读者 的传统审美和接受心理积淀,让《老子》 成为了一部可读性很强的长篇历史小

歌谣俚曲的引用,也为《老子》增色 不少。如盲老人的歌声:"世道失常,我 心忧伤。民生多艰,阅世无方。天何高 兮,吾首难扬。地何厚兮,投足有妨。哀 今之人,眼迷心盲。"这首凄美哀伤的 歌谣既给作品增加了浓重的诗意,同 时歌词也是当时黑暗社会的艺术写 真,便于读者更加了解李耳身处的时 代,以及在那个时代,李耳等富有正义 感、道德感的人士所受到的压抑和内 心的痛苦。再如李耳的歌声:"南有乔 木,不可休思。汉有游女,不可求思。汉 之广矣,不可泳思。江之永矣,不可方 思。"歌词一唱三叹,九曲回肠,把李耳 对多小妹的爱慕, 以及爱情无法实现 只好把爱压抑于内心的抑郁之情等表 达得淋漓尽致。

李亚东还常常在小说中直抒胸臆, 生发议论,增强了小说的书卷气和学理 性。老子和孔子同为中国大哲学家,而 且他们也有过交集, 孔子曾向老子问 礼、学习。尽管他们志趣不同,并不完全 认同对方的思想,但都坚守自己的信 念,都成为了一代宗师。对于老子和孔 子,作者尽管在感情上有所取舍,但对 他们的评价却是客观公允的,"一要 '出世'一要'入世'的我国古代思想巨 匠,都在各自漂泊半生之后,最终归回 到了他们的安居之所。老子在体验了 自然、人生的五彩万象而悟出无为人 道之后, 隐居沛泽更加潜心地探究天 道奥秘,末了终于成为名扬天下的道 教先驱。孔子则专注于六经修订,潜心 于学问而成为儒家始祖"。对人物的评 价精准到位,也给小说起到了画龙点

一切境语皆情语。无论是在抒情 类,还是在叙事类文学作品中,作者写 景总是为了抒发情感,或借景抒情,或 的景物描写,很好地烘托了氛围,抒发 了情感。如"一轮皎月高高地挂在蔚蓝 的天空,如银的月光泄满曲仁里大地, 照耀得涡河的流水熠熠生辉"。在静谧 月夜的温馨氛围中,女主人公多小妹婉 曲的心理得以诗意的呈现。把人物的内 在深层心理附着外化到具体可感的景 物之上,以景写情,情景交融,相得益 彰,显示了李亚东高超的艺术表现技 巧。再如"他们行进到了两株树枝长在 一起的连理树下。二树一为柿树,其上 缀满了发黄的果实;一为核桃树,枝叶 茂密。由于二树邻近,恰好各伸一枝长 连在一起。在那连接之处,又挂有一只 硕大的柿子,透熟火红区别于众多仅呈 黄色的同类"。就如石华鹏所说:"一个 小说家只有迈入成熟之阶段,写作才能 散发出真正的自由和意义。一个成熟的 小说家至少有这样几个写作品质:强大 的小说思维能力; 敏锐的叙述节奏感; 自己的语言气息。"李亚东称得上是一 位成熟的小说家,其有"自己的语言气 息"这种写作品质。他在《老子》中的景 物描写,浸透着浓郁的情感,张力十足, 如承载乡愁记忆的食物那般总是让人 难以忘怀。

寓情于景。在《老子》中,就有不少出色

可以说,李亚东运用多种叙事策 略,成功表达了自己的创作诉求,出色 地塑造了"老子转识成智,大智若愚,有 血有肉,独具个性而又怪诞的文学形 象",把《老子》这部长篇历史小说打造 成为了艺术精品。②8





红嘴鸥越冬

新华社发

太昊之墟,神农之壤。悠悠陈风, 巍巍平粮。川广袤而宜通达;土肥沃而 宜农桑。华夏初肇,虞舜立邦;中原名 郡,文明滥觞。人文发轫,伏羲氏取法 天地;学风炽盛,孔夫子弦歌流芳。敢 为人先,陈胜在此首义;天降吉瑞,凤 凰曾经翱翔。交通要冲, 惯看金戈铁 马;天下辐辏,聆听商旅文章。画卦台 前,玄机深藏;苏亭莲舫,文脉绵长。青 冢还陪曹植,高台长留楚王。人文渊 薮,融入血脉而成传统;耕读传家,贡 献才智而为贤良。

万丈之材,生于微萌;百代之泽, 润于后人。由本溯源,前身柳湖书院; 领先新学,承继州府学堂。古都逢春, 改革如大潮激荡;东城西移,兴教乃时 代召唤。白手起家,青年献金宁婚礼 以简;众人拾薪,中年募资宁孩儿将 馋。东风备,资金聚;生加瓦,师添砖。 壬午奠基,择吉日而动土;戊戌庆生,

# 淮阳一高赋

郭凤

叹来路之芬芳。占尽天时地利,一高 似芙蓉出水;回应人民期盼,吾校如旭 日初升。毗邻万亩龙湖,智者乐水;汇 集八方英才,孺子可教。一十五载,念 兹在兹;六千日月,魂萦梦牵。西城拓 荒,席不暇暖;东方未晓,人在校园。周 公吐脯,纳士招贤;众人归心,合力共 建。创业艰苦,一土一铲皆含心血;守 成不易,一饭一茶谨记心间。看楼宇 宽敞,宜起宜居;叹花园散落,赏心悦 目。天有祥云,下落福地;池有锦鳞,上 应魁星。文泰比肩文丰,文贵天成;明 德映衬明志,明心见性。三期建设,逐 上台阶;四区分明,各得其所。

今日美好, 浩歌而沉醉; 昨日崎 岖,回望而感叹。一高精神,历三五而 不坠;家国情怀,纵百代亦堪传。删繁 就简,提炼教学理念;推己及人,崇尚 人性管理。以生为本,一点一滴皆含 爱;以校为家,一草一木总关情。鲲鹏 搏击,立志务高;骐骥驱驰,用心唯一。 明德博学,不负为人师表;拼搏奋进, 志为社稷栋梁。看校园龙凤齐飞,前 程似锦;听湖畔鹤鸣九皋,豪气干云。 种瓜得瓜,不作非分之想;滴水穿石, 坚持必有所成。早数晨星, 朗朗书声

飘窗外;晚踏明月,急急脚步惊雀飞。 天降大任,卧薪尝胆不负凌云志;气冲 斗牛,胸怀天下敢揽九天月。鱼跃龙 门,清华何高,驽马不舍门可叩;蟾宫 折桂,北大何难,笨鸟先飞桂可攀。群 雁唯首,才能跋山涉水;校长作则,方 可井井有条。师以生为子, 犹如春风 化雨:校因师而兴,恰似和衷共济。和 风细雨,孕青苗成长;春蚕吐丝,助雏 燕高飞。先生垂范,学子景行。以达人 而为至乐,因育才而成大美。

居初祖之圣地,履薄冰之危艰。水 善处下,谦逊乃为美德;人求上进,志 气要在胸间。取法乎上,争做排头之 兵;卓立于群,岂附他人之尾。继道德 之幽赜,共谋蓝图;承弦歌之余韵,铭 记有初。爱国须先爱校, 尊师同时敬 友。居淮阳而怀天下, 在一高而志四 方。厚德笃行,作此赋以铭记;求真致 远,向未来而启航! ②8

中秋的深夜凉爽宜人,皎洁的月 光洒满大地, 庄稼地里传来阵阵虫鸣, 路旁的水沟里蛙声不断。

刘队长带着两名武警和临县刑警 队的抓捕民警下了车直奔村庄, 忙碌 了一天的人们这个点大多都睡下了, 整个村庄静谧安详。派出所民警小马 引导着他们直奔村西北角一户人家。 这是一处两层楼房的院落,两米多高 的围墙,两扇朱红的大铁门,和大多 数乡村住户差不多。

他们今天抓捕的是临县刑警队系 列抢劫、盗窃案件中的主犯。刚刚得 到线索他们就连夜赶到这里, 生怕嫌 疑人闻风逃窜了。抓捕队员按照事先 制定好的计划搭上人梯一个个翻身越 到院子里,找好了最佳位置。最后上 墙的一名武警伸手来拉刘队长,这时

石中华

刘队长忍着痛苦摆摆手示意自己不进 院了,随后便快步走到院墙东北角蹲

"啊,你们是干啥的?"屋子里传 来一阵女人的尖叫声, 在沉寂的夜里 显得格外刺耳。

"我们是公安局的,请你配合。" 小马亮出警察证回答道,"张邵奎在

"他……他……他出去了。"女人 怯懦地回答。

看到屋里没有男人,抓捕队员又 迅速分散开来, 仔细搜索。

刘队长一阵轻松,刚站起身子, 就看到一个影子鬼鬼祟祟从院墙里的 一棵树上搭在墙上,慢慢顺着墙落到 墙外,那影子还没站直,黑洞洞的枪 口就顶在了他的脑袋上。

"别动,我是警察!" 刘队长大声

影子哆哆嗦嗦地说: "别……别 开枪,我自首。"

"刘队长,刘队长,人跑了!"小 马打开门大声喊。

"你小子乱喊啥,没看见人在我手 里吗?"两名民警迅速跑过来把那影子

"撤。"刘队长刚下完命令,突然 又一阵肚疼, "奶奶的, 吃坏了肚子, 疼死了,等我会。"说着就往院墙东北

"我也疼死了,刚才都没拉完,让 我再蹲会吧!"张邵奎一脸痛苦地哀求 道。②8



### 落叶颂

武洪民

 $( \perp )$ 枯叶几枚恋树枝, 斜阳入林鸟回家, 分别弟兄频致意。 惊枝摇曳无丹华。 站好最后一班岗, 寒来枯叶无才意, 鞠躬尽瘁死后已。 乱入风中作落花。 秋天来到春不远, 落红不是无情物, 躺在地上少作息。 远方如诗心存霞。 大雪当被化春泥, 养精蓄锐春再起, 整装待命等出击。 来年携手煮香茶。 阳春飞到树枝上, 再创辉煌新奇迹。

#### 三川秋晚

姜玉海

闲步晚风轻, 收网吟丰曲, 一河落照明。 归舟摇落红。 炊烟几缕尽, 新楼依岸抱, 老柳藏娇莺。 兴致小诗成。

### 太康"五养模式"赞

朱萸

集中供养 书记来当服务员, 后勤县长保供钱。 乡乡幸福院区美, 安度老人到百年。

亲情赡养 吹吹打打闹喧天, 孝子贤孙到屋前。 迎接老人家里住, 党恩赞语满平川。

社会托养 先富帮贫有热情, 乡贤层出在银城

农村医养新模式, 比学尚群第一名。

居村联养 闲置房间改一新, 搬来鳏寡老年人。 难离故土共同住, 见客不停夸党亲。

自古远亲难比邻, 爱心人士倍加亲。 银城又出新风景, 晚辈争帮五保人。

#### (诗词曲联套)

### 奇迹

#### 七绝联望海潮套【双调】雁儿落过得胜令

都烨

七绝·天路

风驰电掣通天路,海映云飞裹 艳阳。三岸并肩拥新纪,一心圆梦谱 华章。(平水·七阳)

望海潮·港珠澳大桥通车

人欢鸥唱,波飞浪舞,环球瞩目 中华。兄弟聚心,繁荣共命,神州港澳 一家。桥卧挽朝霞,日出幻奇彩,天堑 通车。震古强今,巨龙穿海奔无涯。 秋风碧浪琼花。叹丹心报国,赤 白璧无瑕。时代重超车, 筑梦当谋 远,翔凤灵蛇。试问乾坤盛世,谈笑 醉云斜。(词韵·家麻)

胆添佳。沉管隧埋,科技峰高,专利

【双调】雁儿落过得胜令·三岸联通

伶仃洋上风,港澳心中梦,长桥 举世耸,丽日蓝天共。科技立奇功 智慧造霓虹。自信鸿鹄志,创新彩凤 聪。金龙,跨海烟波横;腾空,复兴春 意浓。(曲韵·东钟)

# 登封登山记

少林功夫甲天下, 红叶红装红墙瓦, 金秋受邀登山崖。 武术舞者无高下。 以武会友传佳话, 万人登高来此处, 健步健身鉴赏花。 醉了世间健步侠。

# 霜降(外一首)

路雨

接踵而至的秋风 把季节划分得明朗起来 草叶上滚动的露珠 是谁遗落的泪滴 一不小心 滑进了《诗经》里

月沉西山 霜花满天 寒风衔着颤抖的鸦鸣 惊醒了梦中之人 满山的枫叶 从唐诗里出走 用文字点燃

凝结出一层薄薄的白

枝头火的激情

在乡下 患有老寒腿的父亲 对季节的变化最为敏感 他已经习惯 在那些日渐萎缩的白天 一个人静静地待在院子里 靠在墙根的太阳地取暖

秃鹫凄凉的叫声 扯出了夜的伤口 旷野里的树 落尽了最后一片叶子 木讷地站立着 在清晨尖利的西北风中 瑟瑟发抖 抵御不了频频的扬尘和寒冷

山川与河流 露出了本真 刚刚拱出脑袋的麦苗 披了一层厚厚霜花 在田野里轻描淡写 内心正孕育着温暖的春天 打开那本泛黄的册子 翻看季节掣转身后 呈出大地的素颜